

# 儿科医生荒 绝不是“小儿科”

□石平(本报)

去年底,几则消息备受人们关注。北京:紧急扩散!首都儿研所系统瘫痪,现场人满为患,非急诊不要再来儿研所就诊!南京:“限诊令”升级!唯一的医生病了,南京又一家大医院儿科停诊!广州:由于儿科医生严重短缺,广州一家三甲医院被迫暂停急诊儿科服务,仅收治危重症患儿。上海:九院、新华等各大医院儿科告急!家长:排个通宵才排到输液!

一提到儿科,很多家长眼前马上浮现出拥挤不堪、哭哭啼啼、长时间等待等场景。笔者的一位挚友是儿科专家,他经常诉苦说,儿科患者多,孩子不好哄,有的孩子打

针家长还跟着哭。由于孩子没有发育完全,许多检查不能做,比如CT、X光检查,因此,儿科被称为“哑科”,孩子讲不出来自哪里难受,需要医生以丰富的临床经验来判断。为了避免差错,要核对三四遍才能确定处方,疲惫不堪。一般情况下,儿科医生的人均日门诊量为50至60个孩子。在高峰时期,像冬季的呼吸道疾病高发期间,达到一个医生日均门诊量100多个。风险大、问诊难、配合差、儿童病情变化快,作为儿科医生,压力可想而知。归结起来,一边是家长大夫抱怨儿科爆满,排队四五个小时看病只有几分钟时间,另一边,儿科因为风险高“不赚钱”,成为综合医院中的“烫手山芋”。

没想到挚友的诉苦竟然成为全国的“通病”,面对“儿科医生荒”的尴尬局面,许多家长都不约而同地追问同一个问题:医院

儿科瘫痪崩溃,我们的孩子怎么办?

医师学会儿科分会提供的资料显示,我国0到14岁的儿童有2.67亿,占总人口数的20.1%,按照10%的发病率来说,有两千六百万患儿,而服务于这些儿童的儿科医生仅仅有6.5747万人。也就是说,每1000个儿童只有0.23个儿科医生,发达国家可以达到每千人五六个医生。从这项数据来看,我国儿科医生是稀缺的。另外,本科以上学历的儿科医生集中在大城市专科医院和大型综合医院的儿科,乡镇卫生院仅占3.9%。乡镇卫生院中,大专学历的儿科医生占28.8%,中专学历的有54.2%,还有相当一部分医疗单位没有儿科医生,由成人的内外科医生兼顾诊治儿科患者,这样的医疗技术水平着实令人担忧。上世纪90年代,因为种种原因,全国的综合性医院都解散了儿科,这几年来重视起来开始慢慢恢复,但还远远不够,且周期很

长。

儿科大夫稀缺是一个老难题,特别在全二孩放开之后,这个难题将更加突出。让人欣慰的是,国家卫计委表示,在教育方面将加强产科、儿科学教育的人才培养,在有条件的高校探索开设大学本科助产和儿科学专业,加强相关专业的招生培养。在住院医师规范化培训中也要加大儿科等紧缺专业的招生规模,进一步开展助产士、儿科医师的转岗培训,鼓励相关专业的医护人员在助产士、儿科方面进行继续医学教育。在职称评定、薪酬分配等方面都要对助产士、产科医师、儿科医师、护士等给予倾斜,要改善在这些岗位工作的医护人员的待遇,增加这些岗位的吸引力。

还须请就医的患儿家长对儿科大夫多理解、多宽容、多尊重,给他们一个适宜的诊疗环境,共同努力呵护好祖国的花朵。

## 百姓说话

### 期待更多环保汽车上路

□孙维国

近期,市公交总公司投放的240辆纯电动公交车陆续上路运行,13日,记者从市公交总公司相关负责人处获悉,仅这240辆公交车每年可节省约170万余升柴油,节约费用高达近500万元。(1月15日《枣庄晚报》)

纯电动公交车节能环保,与传统的公交车相比,最大的优点就是“零排放”,这对于改善城市环境具有举足轻重的现实意义。

大气污染是当前很多城市面临的共同难题,其背后,是许多我们看不见的深层次问题。大气污染涉及城市的方方面面,任何一个方面考虑不到,都可能影响治理的实际成效。因此,治理大气污染也必须综合考虑,多措并举,且需长期坚持。想在短时间内一蹴而就,不现实也不可能。那些单一的措施、短期的行为,不但难以治理好大气污染,而且很可能会陷入“越治越难”的恶性循环。

城市中的大气污染是经年累月形成的,治理也如同剥茧抽丝,需要用一点一滴的行动,一步步向前推进。眼下,我市大气污染治理任务依然艰巨,但只要持之以恒,治理污染不停步,就定能取得实效。这其中,大力发展绿色公共交通,无疑是关键一环。包括纯电动公交车在内,期待更多环保汽车上路。

## 点点评

新闻:河南安阳县5名五六岁的孩子误将老鼠药当饮料喝,随后出现抽搐等现象,送往医院后,由于无特效药,医院的医生发微信求助,不少市民相继转发该微信内容,最终找到了特效药,孩子现均已获救。(1月18日《大河报》)

点点评:万能的朋友圈。

新闻:中国羽绒工业协会公布了2015年“双11”、“双12”期间天猫、淘宝、京东平台羽绒制品抽检结果。两次抽检羽绒服合格率均为55%,羽绒被合格率“双11”仅5%、“双12”为10%。超八成“羽绒被”以飞丝、羽丝、化纤棉等填充,根本不是羽绒被。(1月17日CCTV)

点点评:狂欢后需冷静。

新闻:浙江一80后老板花800万元买10台玛莎拉蒂奖励员工。这家公司是一家通过微信卖祖传膏药的微商,发展模式就是通过代理在微信上分销。江苏省食品药品监督管理局去年12月就对此药品做出暂停销售的处理。(1月17日中央人民广播电台)

点点评:谁用谁知道。

新闻:1月16日,曾创下世界纪录和吉尼斯纪录的“大辽第一锅”在沈阳康平卧龙湖亮相。大锅煮出的鱼汤多达17吨,现场出现“万人一起喝鱼汤”的壮观场景,所有游客均可一品当年皇帝赏赐百官的头鱼汤。据悉,当天光烧锅的人就有6个。(1月17日《沈阳日报》)

点点评:能好喝吗?

## 画里有话



勾犇/图

## 务正业

□法晚

新华社发文追问,科学家的时间都去哪儿了?有人回答:“三分之一跑项目,三分之一开会,剩下三分之一搞科研。”这并非戏言。相关部门调查显示,不少科学家真正用于科研的时间不足1/3。究其原因,主要在于科研项目申报名目繁多,评估评审程序繁琐。业界甚至流传这样的话“不是在参加评审,就是在参加评审的路上”。

给繁文缛节减减负,才能给科技创新加点儿油。

## 今日观察

### 面对悲剧,请不要急于吃下带血的馒头

□李晓鹏

17日,微信朋友圈被一篇题为《江苏女教师监考中去世,中学生平静做题——冷血无知的考试机器何以造就?》的文章刷屏了。文章讲述了江苏泰州某中学在1月14日统考时发生的一起悲剧,36岁的音乐教师吴老师在监考时猝死。文章用极为煽情的话写道,“令人惊讶的是,已经读初中的同学,竟然能在目睹吴老师最后挣扎呻吟中平静地做完题。”

如同精确制导武器一样,这篇文章一下就击中了那些对应试教育感到不满,对子女教育充满焦虑的靶向人群。如同为他们量身定制一样,文章给他们的不满和焦虑,提供了一个宣泄的出口。于是阅读、转发,瞬间成为一篇10万+的热门微信文章。他们还留下评论,纷纷对这些学生、对教育制度发表了许多感言。

然而,从公开的新闻报道中,这里涉

及的情节并不像作者所说的那样。据《扬子晚报》报道,当天上午11点20分,考试结束的铃声响起之后,这个班的孩子并没有像文中所说那样“看到老师没有反应,孩子们一个个主动交卷出教室了”,而是坐在课桌上,“没有收试卷,我们不敢乱动。”直到几个按捺不住的男生上前推了推吴老师,才发现吴老师昏倒了。学生哗然,“有的去报告校长,有的去喊隔壁老师。”显然,这些孩子并非文中所说“冷血”。除了这些细节,这篇微信文章中最站不住脚的一点在于,吴老师当时是坐在教室最后一排,学生们都是背对着吴老师考试,只是考试结束铃声响起之后,学生们没有等到老师来收卷子,转过身才看到吴老师“就像睡着了”。文中“目睹”老师的“最后挣扎呻吟”又从何谈起呢?

在10月份学校组织的体检中,吴老师的身体没有发现任何问题。她的猝然离世是一起偶发的悲剧。学生们敬爱她,称她为“最美音乐教师”。吴老师的离去,对家人、对这些孩子,都是一起巨大的悲剧。学生们一面承受着敬爱的老师去世的悲

痛,另一面却受到来自网络的无情攻击,被贴上“冷血无知”的标签。这对他们是极为不公正的。不仅有违事实,也缺乏逻辑支撑。这么一篇有明显逻辑漏洞的文章,只要在网上一搜,即可发现其中的不妥之处。然而人们在阅读和转发的时,更多的人并没有选择理性思考,而是顺着作者的思路,随之起舞,如同被操控的木偶。原因很简单,无非就是这篇文章是为这些受众量身定制的。他们对目前的应试教育感到焦虑,对孩子的技能培养忧心忡忡,文章恰好迎合了这些受众对教育制度的态度,加上情节耸动,自然不脛而走。

诚然,今天已经是一个“自媒体”的时代,人人都有麦克风,每个人都可以发表自己的观点。但观点必须建立在充分的事实基础之上,依靠半真半假的传闻,撰写出这类文章,作者只不过是借别人的血,染红自己的馒头。受众不过是在用别人的鸡汤,浇灌自己心中的块垒。不过,面对悲剧,还是应当冷静理智一点,不要急于吃下别人递过来的人血馒头。

### 客户宫颈癌身故 威海新华保险速赔12万元

迈入50岁的女人,孩子上了大学,脱离了孩子考学压力;30多年工作经验,在公司可以游刃有余;夫妻携手20余年,感情稳固牢靠,这种种都昭示着闲适轻松的日子就要开始了。但风险不会事先通知再来。

周女士,威海人。2014年9月,在一次普通的体检中检查出异常,然后被确诊为宫颈癌。2014年5月,其丈夫在新华人寿保险股份有限公司威海中心支公司(以下简称威海新华保险)为她投保了祥和万家两全保险

(分红型)产品,附加08定期重大疾病保险(终身险,保额50000元,年缴保费7435元,缴费10年),在接到报案之后,威海新华保险按照投保1年内患有重大疾病只赔付保额的10%的条款,赔付周女士5790元。在后续的住院治疗过程中,公司业务人员经常前去探望,与她聊天,给予她信心。

2015年12月,周女士终因医治无果身故。威海新华保险得知情况后,启动了快速反应机制,积极帮助客户准备理赔所需手

续。12月9日,客户提交理赔材料,12月11日赔付126447.45元,也算是为这个阴霾笼罩的家庭在一定程度上减轻了费用支出的压力。

生命是如此的脆弱,对于疾病、意外的突至,我们无能为力,只能在您陷入困境时为您和您的家人提供一些经济支持,缓解部分生活压力。在此,新华保险愿大家现世安稳,幸福安康。

(周明玉)